

“让爱永驻，星耀万家”家庭成长计划启动

预计将有 22 万人次受益



“让爱永驻，星耀万家”家庭成长计划发布仪式

3月25日，由中国妇女发展基金会发起实施、星展银行与星展基金会支持的“让爱永驻，星耀万家”家庭成长计划发布活动在北京举行。“家庭成长计划”是中国妇女发展基金会2019年发起的公益项目，聚焦低保等困难家庭的急难愁盼，六年来累计为13000余户家庭提供帮扶服务。

本次捐赠实施的“让爱永驻，星耀万家”家庭成长计划项目，计划在两年内，为10个省区市的2000户困难家庭提供家庭居住环境改造，为孩子打造

专属学习生活空间，提高儿童居住的隐私性、舒适性、安全性，促进儿童健康成长。

同时，项目将围绕教育、人文、自然、科学、财商五大主题，开展130场线下和线上的综合素养课程，对家长及监护人进行家庭教育指导赋能，促进建设和谐亲子关系，推动家庭全面发展，预计将有22万人次受益。

中国妇女发展基金会理事长杜芮表示，“星展银行和星展基金会为‘家庭成长计划’项目注入了新动力，为众多困难家庭

带来了温暖。项目团队要用专业与创新破解帮扶难题，切实做到精准识别、精准帮扶，确保项目取得实实在在的成效。”

星展银行(中国)有限公司行长郑思祯表示，“此次双方携手共同推动社区向善，为家庭幸福和青少年未来发展奠基。家庭和睦是社会和谐发展的稳固基石，下一代健康成长是社区可持续发展的蓬勃动力。我们期待为建设更美好、更具包容性的社会创造积极而持久的影响力。” (王勇)

AI 技术助力古籍数字化 字节跳动公益面向高校和社会 征集“校书官”

快速发展的 AI 技术，正在提升古籍的整理效率与推广成果。3月26日，“我用 AI 校古籍——我是‘校书官’古籍大众智能整理计划(2025年)”启动仪式暨“古籍数字化前沿论坛”在武汉大学召开。活动由全国高等院校古籍整理研究工作委员会、北京大学数字人文研究中心和字节跳动公益联合主办，将征集全国高校大学生和社会公众，利用“识典古籍”整理平台，共同参与古籍数字化整理工作。

启动仪式上，字节跳动公益相关负责人介绍了活动的整体规划。本次活动面向对古籍整理感兴趣的高校大学生和社会上的古籍整理爱好者开放，覆盖春季(3月26日-5月31日)、夏季(7月1日-8月20日)、秋季(9月22日-11月30日)三个阶段，分为初阶和进阶两类任务。初阶组参与“识典古籍”自动古籍文字识别(OCR)结果的文字校对，进阶组负责文字精校和标点校对等进阶任务。目前已有22所院校承办，参与者将获得实践证书、徽章、校书周边等奖励。

活动将依托“识典古籍”平台进行，该平台结合了字节跳动的 AI 技术优势、产品研发能力，以及北京大学数字人文研究中心的学术能力，具备分词检索、AI 助手等阅读功能，以及自动古籍文字识别(OCR)、自动标点等古籍整理功能，可有效提升古籍的阅读、理解、研究和利用效率。“识典古籍”平台对公众免费开放，已上线超16000部古籍资源，累计有上亿人次通过该平台阅读和利用古籍。

本次活动中，参与者将充分利用“识典古籍”的古籍整理功能，对人工智能根据古籍图片自动生成的文字、标点等进行校对。据介绍，“识典古籍”可对自动识别过程中不确定的文本进

行颜色标记，快速定位可能存在问题的文字和图片位置，自动命名人名、地名、书名、时间、职官等实体，并支持撰写数字校勘记。根据实际使用反馈，“识典古籍”AI 技术可以数倍提升古籍的整理效率。

AI 技术的加持不仅提升了古籍的数字化效率，同时也降低了参与古籍整理的门槛，普通大学生乃至社会爱好者均可参与其中。本次活动将对参与者进行专业化、体系化的实操培训，并精选与现代生活、现代学科体系紧密相连的古籍进行整理。随着古籍整理任务的进行，参与者还有机会接触并深入了解诸如哈佛燕京藏书、敦煌文献、永乐大典等极具影响力和文化价值的古籍，在校对过程中了解古籍中蕴含的文化与智慧。

据了解，“我是‘校书官’古籍大众智能整理计划”已举办至第二届。2024年举办的首届活动吸引了1210所高校学生报名，整理古籍1643部。参与者中，大学本科占绝大多数，包含汉语言文学、历史学等古籍整理相关专业学生。在 AI 技术的加持下，许多医学、金融学专业学生乃至社会人士也加入其中。

作为此次活动的主办方之一，字节跳动公益从2021年6月起就开始通过公益捐赠助力古籍修复，并持续投入技术、平台资源来开展古籍数字化与活化。2022年10月，由字节跳动公益联合北京大学数字人文研究中心共建的“识典古籍”平台上线，为整理和阅读古籍提供了便捷渠道。此外，字节跳动公益还通过“寻找古籍守护者”“识典杯·古籍内容创意季”等活动，推出《穿越时空的古籍》纪录片、《重回永乐大典》短剧等方式推动古籍活化，让古籍更好地走向大众。 (皮磊)

控烟科普作品征集活动在京启动

3月26日，在世界卫生组织驻华代表处、中国疾病预防控制中心、中国控烟与健康协会、北京市爱国卫生运动委员会办公室指导下，新探健康发展研究中心与北京健康教育协会联合发起“控烟科普作品征集活动”。

活动以“科学控烟 共享健康”为主题，面向全国健康教育、健康促进相关领域专业人员以及健康科普爱好者征集涵盖视频类、音频类、表演类、图文类等形式原创科普作品，要求内容

兼具科学性与传播力，重点呈现控烟对个人健康、家庭幸福及社会发展的积极影响。

主办方将成立专家评审委员会，秉承“公平、公正、公开”原则，对提交科普作品进行评审。优秀作品将优先推荐参加国家相关健康科普大赛，并通过全国健康教育网络及社交平台进行推广。

北京健康教育协会副会长刘秀荣表示，“优秀的科普作品是打破知识壁垒的桥梁。我们期待通过这次征集活动，促进各地

控烟工作交流，激励更多的控烟工作者，让专业控烟知识以更生动的方式走进公众生活。”

新探健康发展研究中心副主任姜垣表示，“自世界卫生组织《烟草控制框架公约》在我国生效以来，我国在控烟工作领域取得了许多成绩，但我们也面临很多挑战。破解挑战，需要更鲜活的科普传播。我们期待通过此次征集活动，让控烟知识从‘入眼入耳’到‘入脑入心’，凝聚合力加快控烟履约步伐，推动健康中国建设。” (王勇)

第十二届广州市社会组织公益创投活动启动 聚焦民生微实事和慈善之城品牌塑造工程

3月25日，由广东省广州市民政局指导，广州市社会组织联合会主办，中国国际民间组织合作促进会、广州农商银行金米公益基金会等支持的2025广州社会组织交流大会召开。会上，广州市民政局、承办单位负责人共同启动了第十二届广州市社会组织公益创投活动。

据了解，截至2024年年底，广州市共有社会组织7982个，社区社会组织30947个。广大社会组织强化党建引领作用，积极融入广州发展大局，聚焦群众急难愁盼，主动担当作为，在科技创新、服务民生、社会治理、乡村振兴、公益慈善等方面发挥了重要作用，为推动经济社会改革发展做出了积极贡献。

广州市民政局负责人介绍，第十二届广州市社会组织公益创投活动将围绕民生微实事和慈善之城品牌塑造工程，首次引入“项目路演”评选机制，动员引导支持爱心企业等社会力量参与项目评审，支持项目开展，在跨界融合中尝试“破圈”方案，积极探索“政府引导支持+社会组织参与+爱心企业人士助力”的社会化市场化融合发展的广州



第十二届广州市社会组织公益创投活动启动仪式

模式，让社会组织公益创投活动项目更好惠及于民。

广州市社会组织联合会负责人表示，在广州市民政局的指导下，本届公益创投活动将进一步培育社会组织对公益慈善项目的策划能力、市场社会的统筹能力、可持续性发展的执行能力。

现场还发布了《广州市社会组织发展报告(2024)》，全面梳理和分析了广州社会组织整体发展状况，从社会组织协商、社会组织助力“百千万工程”、社会组织助力慈善经济发展、大湾区社会组织合作等专题总结了社

会组织在不同领域取得的成果和影响。

此外，广州市民政局在大会上发布了“2024年广州市社会组织十件大事”，涵盖党建引领、规范建设、民生服务、乡村振兴、湾区协同等领域，集中展现了广州社会组织在服务国家战略、回应民生关切中的主力军作用。入选事件包括《广州市社会组织公益创投项目管理办法》入选民政部2024年度民政政策创新交流展示名单、开拓粤港澳大湾区社会组织协同发展新模式、积极助力经济社会高质量发展等。 (武胜勇)